

□新华社北京6月11日电

西班牙首相拉霍伊10日表示,欧元区宣布将以优惠条件向西班牙提供最高达1000亿欧元(约合1250亿美元)的金融援助资金,说明西班牙赢得了欧元集团伙伴和国际金融组织的信任。

然而分析人士认为,金融援助虽然可以暂时安抚市场情绪,为恢复信心赢得时间,但西班牙宏观经济和财政状况恶化的趋势短时间内仍难以扭转。西班牙要走出危机泥潭,还需标本兼治。

## 欧盟雪中送炭

### 向西班牙提供1000亿欧元金融援助

#### 关键时刻出手救助

欧元集团9日晚宣布,将在西班牙政府提出正式申请后,向西班牙银行业提供不超过1000亿欧元(约合1250亿美元)的救助贷款。这意味着西班牙继希腊、爱尔兰和葡萄牙之后,成为欧元区第四个寻求救助的经济体。

西班牙金融系统今年年初以来遭遇了一连串打击。西班牙股市IBEX-35股指累计跌幅已达28.9%。西班牙10年期国债收益率大幅上扬,5月底曾上涨至6.6%,接近欧元诞生以来的最高水平。长期国债风险溢价一路上行,最高曾上涨至539个基点,创历史

最高收盘纪录。同时,欧元对美元汇率跌至两年来新低。这些因素加剧了人们对西班牙金融系统乃至西班牙整体经济进一步恶化的担忧。

对于西班牙,欧盟的金融援助犹如雪中送炭。国际货币基金组织8日公布了针对西班牙银行业的评估结果。压力测试表明,西班牙核心银行系统具备抗风险能力,但系统中的某些部分比较脆弱。在不利的假设条件下,西班牙的大银行能获得足够的资本金应对情况的进一步恶化,但部分银行需要额外资金以抵御风险。

#### 迫不得已借助外力

此前,西班牙政府一直表示不需要欧盟救助。直到5月28日,西班牙首相拉霍伊还在强调这一点。6月6日,西班牙经济与竞争力大臣德金多斯也表示,没有立即为西班牙银行业寻求外部援助的计划。6月7日,西班牙成功发售逾20亿欧元(约合25亿美元)国债。与此同时,国债收益率也有所下降。

然而,乐观的表态和些许积极迹象远不能安抚市场。5月17日、25日和6月8日,三大评级机构穆迪、标普及惠誉分别下调了多家西班牙银行的评级。

#### 根本趋势尚难扭转

对于欧盟的救助,高盛集团分析师安德鲁·贝尼托说:“我们认为西班牙寻求救助是短期内有积极意义的进展,特别是对西班牙银行来讲。但这并不能解决西班牙全部的财政和宏观经济问题,而这些仍然是最根本的问题。”

西班牙政府对此也十分清楚。西班牙首相拉霍伊10日指出,政府的目标是促进经济增长和提高就业,因此需要通过结构性改革、劳动力市场改

分析人士指出,受西班牙房地产泡沫破裂及经济低迷影响,西班牙银行面临严重问题,债务缠身的西政府没有施救能力,因此它对外求助是早晚的事。

瑞士银行近日发布的研究报告预计,西班牙银行业需要注资800亿至1000亿欧元(约合1000亿至1250亿美元)。而据布鲁塞尔智库欧洲政策研究中心测算,如果将公司及个人坏账计算在内,西班牙银行业的损失可能在3800亿欧元(约合4750亿美元)左右。

革和金融体系改革来提高灵活性和竞争性,平衡预算,保证公共账目健康。

分析人士指出,由于西班牙是欧元区第四大经济体,其银行业的风险又是欧元区内最高之一,因此其一举一动牵动着国际市场的神经。在希腊危机前途不明的情况下,西班牙银行业危机能否得到有效控制,将在很大程度上影响到欧债危机解决的进程乃至欧元区的前景。

#### 新华时评

## 引入“美国思路”救欧洲

□据新华社北京6月11日电

欧盟近日宣布对西班牙银行业施以直接援助,既不附加财政紧缩和结构改革等政治条件,也不通过西班牙政府以避免西政府负债率提高。这一做法同欧盟此前对希腊、葡萄牙和爱尔兰的援助有着很大不同,在某种程度上可以说是引入和借鉴了“美国思路”。

由于体制和内外环境不同,面对危机,此前美欧应对思路差异很大。金融危机袭来时,美国奉行积极的干预主义,货币财政政策双管齐下,强调以前瞻性政策来消除市场恐慌。而当债务危机袭来时,欧洲却一直被动应对,财政紧缩的同时货币政策犹豫不前,结果被市场牵着鼻子走,危机愈演愈烈。

不过,此次救助西班牙的方式却非常类似于当年的美国。美国金融危

机爆发之初就制订了总额7000亿美元的救助计划,对数百家银行伸出援手,最终得以避免银行业危机引发连锁反应,又有效帮助银行体系恢复信贷、刺激经济。美国财政部估计,该计划成功保住了850万个就业岗位,避免了经济陷入更大衰退。

更重要的是,这样的救助后来证明是一笔赚钱的买卖。在美国财政部已发放的4150亿美元不良资产救助金中,迄今收回3380亿美元,对银行业的救助盈利已超过100亿美元。

其实,欧盟此次直接救助西班牙银行业,只是对其他经济体应对危机经验的又一次借鉴,不是第一次也不会是最后一次。欧债危机演变至今,欧洲可谓已经绞尽脑汁,向世界其他经济体取经势在必行。许多经济学家认为,仅就美国思路而言,便有许多值得欧洲大胆引入和借鉴之处。



6月9日,西班牙经济与竞争力大臣路易斯·德金多斯出席新闻发布会。(新华社发)